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Плесская земля заселялась  русскими переселенцами примерно в середине 17 века. 
Издавна привлекали сюда людей берега полноводной реки Мокши. Здесь было много рыбных мест, леса-полные зверей и птиц, черноземные земли давали возможность прокормить себя и даже заработать на реализации  промысловой рыбы, зверя и птиц. 
В переводе с мордовского языка слово «Плес»  – это пологое место у реки, в старорусском языке есть похожее по значению и произношению слово. Скорее всего, так и появилось название у населенного пункта – Плесс.

Первыми жителями этих мест были мордовские племена, до 17 века они составляли большинство населения. Они в основном занимались охотой и рыбной ловлей, земледелия почти не знали, меняли на рыбу и звериные шкуры на все, что им нужно было для жизни, часто  кочевали и меняли место для поселка.
В середине 17 века на территории Плесса появились русские переселенцы, которые пришли вместе со строителями защитных сооружений на строительство крепостей. Они  стали заниматься возделыванием зерновых культур: ячменя, проса, конопли, подсолнечника.
 Со временем стал развиваться и кустарный промысел. Появились свои мастера  горшечного дела. 

По всей округе славились местные валяльщики валенок: 
Криушин Михаил Сергеевич, Изранов Егор Михайлович, Криушин Андрей Сергеевич.
 Берестяным плетением занимались – Изранов Максим Семенович и Кукушкин Петр Иванович, который еще занимался изготовлением лаптей. 
Криушин Василий Андреевич – шил сапоги на заказ местным 
 капиталистам и местному помещику. 

В конце 17в.- в начале 18в.- Плесс, расположенный на Московском тракте, стал использоваться как ярмарочный центр и перевалочный пункт для купцов, везущий свои товары в Москву.
 В это время идет интенсивное строительство в центре села, появились не только  жилые, но и общественные здания.

По воспоминаниям старожилов села удалось восстановить его облик в конце 19–начале 20 века. 
В центре села располагалась церковь Покрова. Церковь была белой, довольно крупной с пятью куполами и звонницей. 
По праздникам в церкви пел хор. 
В церковном хоре были взрослая и детская группы. В детской группе пели мальчики и девочки от 9 до 15 лет, которые посещали церковно-приходскую школу, здание которой находилось неподалеку от самой церкви. В церкви служил местный священник, который жил в собственном доме вместе с семьей.
Рядом с его домом располагалась школа для детей жителей побогаче, а детей бедняков одно время учил священник у себя дома, пока не выстроили специальное здание для школы. Правда, это был очень маленький домик, крытый соломой, долгое время топившийся по-черному. В школе для детей побогаче преподавал священник и специально выписанные из Пензы учителя .
Помещик «выписывал» их на несколько месяцев, платил им зарплату, жили они там же при школе. Чаще всего это были молодые  преподаватели, желающие подзаработать или вообще студенты. 
Бывали времена, когда местный помещик, желая сэкономить на оплате  учителям, брал на их места  местных жителей. 

Все ученики школы были обязаны ходить в церковный хор,  и иногда их использовали на работе в барской усадьбе, особенно во время сбора урожая.

Во время церковных праздников в Плесской церкви звонили 
колокола и пел хор под руководством священника.
 Церковь на праздники украшало все село. На территории церкви были захоронены первый церковный служитель и сам Плесский барин Обухов.

Слева от церкви возвышался барский сад с усадьбой и большими конюшнями. 
Барин Обухов проживал со  своим семейством в Плессе не круглый год, у него был свой дом в Пензе и Саратове, в основном он жил в Плессе  с конца весны до сентября. В остальное время в его доме жил управляющий и его семья. Барский сад был очень большим, в нем выращивали несколько сортов яблок, сливы, вишни, несколько сортов ягод.

Продукцию садовых растений везли на продажу, использовали для изготовления вина, которым тоже торговали на ярмарке. 
Справа от барского сада стояла  одноэтажная школа для детей
 зажиточных крестьян, почти сразу за ней  слева - 2 этажный дом –«Чайная», которой заведовали Розанов и Шишкин.
В  этой «Чайной» часто останавливались проезжие купцы, там подавали не только закуски, могли и горячий обед организовать. 
На втором этаже помещались жилые комнаты хозяев, которые они иногда сдавали на ночлег приезжим. 

Слева от «Чайной» стоял маслозавод, там работали местные крестьяне.
Их  продукция была качественной, продавалась на ярмарке и кормила всю округу.
 Рядом с маслозаводом и  «Чайной» был магазинчик, где торговали молочной продукцией и различными бакалейными товарами. Магазинчик принадлежал на паях самому барину и его управляющему. 

Продавца и поставщика товаров нанимали специально, часто меняли.

Справа от барского сада стоял дом священника, дом был крепким, даже после того, как была разрушена церковь, а священник со всем семейством выгнан,  дом его еще простоял несколько десятков лет. В нем при советской власти располагались склад, пекарня, хозяйственный магазин.
 Когда дом все-таки снесли, на его фундаменте построили  в 1970-ых годах магазин, который и теперь там находится. 

В 18 веке в селе быстро развивалось кустарное производство и уже в начале 19 века  в его центральной части появились базарные ряды - Красные лавки. Здесь стали проходить ярмарки для близ лежащих сел. Особенно многолюдными ярмарками были торги на Масленицу на Вознесение. Местные жители торговали особенно удачно коноплей, семечками, лаптями, плетеными кошелками,  молочными продуктами, глиняной посудой и  пуховыми платками. Много было заезжих купцов, особенно тех, кто мимо ехал торговать в Москву или из нее.

На Красных лавках, говорят, были и иностранные купцы, в основном оптовики-проезжие.


В конце 19 века в селе появилась собственная красильня, которая  обслуживала окрестные села.
Мастеровые красильщики ходили и по найму, занимались частным ремонтом помещений.

Справа от мастерской-красильни стоял 2-х этажный дом купца Маразанова. 
В первом этаже был магазин и кабак, а на 2 этаже был оборудован зал для театральных представлений, актеры этого театра жили тут же. Еще на 2 этаже были гостиничные номера, говорят, они давали большой доход, потому что мало пустовали.
 Актерами в сельском театре были приезжие актеры из губернского театра и соседних областей. 
Маразанов специально их выписывал, особенно много представлений они давали во время ярмарок, платили им со сборов.

В селе  была и своя скотобойня, она находилась в самом конце села, потому что запах от нее шел не из приятных.
Плесский управляющий выращивал по распоряжению барина скот на убой, кроме того,  на барских конюшнях выращивали лошадей, часть которых тоже шла на мясо.
 Почти в одно время со скотобойней появилась и мастерская по обработке кож, но она была небольшой и занималась только первичной обработкой.
Напротив  красильни располагалась своя  кузница и мастерская, где ремонтировали телеги и с/х технику.


С установлением советской власти облик села очень изменился. Церковь Покрова снесли, хотя сначала устроили в ней склад для зерна, а потом  хранили  там технику. 
Долгое время на развалинах церкви ничего не строили, только в 1985 г. на месте церкви открыли памятник погибшим воинам и мраморные плиты с именами погибших жителей в войне 1941-1945 г.

На месте барского дома открыли  колхозное правление, сад выкорчевывали. Вскоре дом разрушили, из кирпичей барских развалин сложили колхозные здания.
Первый Плесский колхоз назывался «Вперед к Социализму». Барские конюшни долгое время использовали для колхозного скота. 
Первым председателем  Плесского колхоза был Клепинин Сергей Кузьмич.

В 1986 г. была открыта Плесская неполная средняя школа, новое двухэтажное здание стоит на месте бывшего барского дома и сада, в 1990 г. она получила статус средней. 
До 1986 года школа при советской власти переезжала с места на место: она была и в бывшем театральном доме в 2-х этажном до войны и после  войны примерно до конца 1940-х  годов. Потом она располагалась в конце села в большом деревянном доме.


Педагогический коллектив Плесской школы составляли учителя Михайловской школы, которые почти в полном составе перешли туда в новое здание. В 1989 году в школе был открыт зал патриотического воспитания. 
Его первым директором был учитель истории Пивоваров, а за ним учительница математики Лопанова А.Т.  По ее инициативе коллектив школы начал вести исследовательскую работу, целью которой было собрать материал о  земляке Герое СССР Новикове Н.М., который родился и вырос в с. Михайловка. Была проведена большая работа,  результатом которой  стала выставка с личными вещами и документами из архива семьи Новикова Н.М. В дальнейшем работники школы стали собирать материал о земляках по разным направлениям – о ветеранах войны и труда, о первых трактористах и Плесских учителях, о выпускниках школы и т.д. 
Зал патриотического воспитания превратился в музей боевой и  трудовой славы. 
В 1991 году по итогам музейной работы школе было присвоено имя Новикова Н.М.

Во времена  советской власти  село продолжало перестраиваться: появился 2-этажный клуб, три магазина, общежитие, баня, медицинский пункт, почта и сберкасса, вокзальный павильон, детский садик. Появились улицы новых домов  на 2 хозяина и  трехкомнатные «шведские» дома.

По воспоминаниям старожилов была составлена схема центра села 19-начала 20 века, частично восстановлен облик села прошлого века.
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